

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
25
АВГУСТА
2022 ГОДА
№128 (19.401)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



ПРЕЗИДЕНТ

Казахстан и Азербайджан: новые горизонты сотрудничества

Вчера Касым-Жомарт Токаев прибыл с официальным визитом в Азербайджан. В аэропорту Баку Главу государства встретили первый заместитель Премьер-министра Азербайджана Ягуб Эюбов и заместитель министра иностранных дел Азербайджана Халаф Халафов.

В резиденции Президента Азербайджана «Загульба» состоялась официальная церемония встречи Главы государства Касым-Жомарта Токаева. Начальник почетного караула отдал приветственный рапорт главам государств. После исполнения гимнов Казахстана и Азербайджана Касым-Жомарт Токаев и Ильхам Алиев представили друг другу членов официальных делегаций. После завершения церемонии состоялась встреча лидеров двух стран.

Глава нашего государства поблагодарил Ильхама Алиева за приглашение посетить с официальным визитом Азербайджанскую Республику.

— Прежде всего хочу поблагодарить Вас за оказанное гостеприимство. Рад впервые посетить вашу страну в качестве Президента Казахстана с официальным визитом. Несомненно, сегодняшний визит имеет для меня

особое значение. Сегодня будут обсуждаться очень важные вопросы. По итогам переговоров будет подписан ряд документов. Уверен, они выведут двустороннее сотрудничество, казахстанско-азербайджанские отношения на новый уровень, — сказал Глава государства.

Ильхам Алиев поблагодарил Касым-Жомарта Токаева, что он принял приглашение и посетил с официальным визитом Азербайджан.

Президент Азербайджана высказал уверенность в том, что визит лидера Казахстана в Баку внесет значительный вклад в укрепление взаимодействия двух государств.

По завершении встречи состоялась церемония награждения Президента Азербайджана высшей государственной наградой Республики Казахстан — орденом «Алтын Кыран».

→ стр. 2



СЕЛЕКТОР

На контроле — экология и уборочная кампания

Ход реализации Национального проекта «Жасыл Қазақстан» и вопросы подготовки к уборочной кампании и кормообеспечению рассмотрены на заседании Правительства под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова. В его работе в онлайн-режиме приняли участие профильные министры и акимы областей.

С докладами по вопросам повестки дня выступили руководители ведомств.

После заседания Правительства аким области Нурлыбек Налибаев руководителям соответствующих отраслей, акимам города и районов дал ряд конкретных поручений.

В рамках реализации Национального проекта «Жасыл Қазақстан» в области утверждён специальный план действий, рассчитанный на 2022-2025 годы. Глава региона напомнил о необходимости его выполнения качественно и в намеченные сроки.

— Для формирования в обществе культуры разделения бытовых отходов на фракции (влажный и сухой) необходимо ускорить работу по установке контейнеров. Нужно принять меры по развитию необходимой инфраструктуры и созданию малых сортировочных линий, в том числе с привлечением индивидуальных предпринимателей. Кроме того, начиная с нового учебного года поручаю в школьных программах охватить учащихся 6-го класса предметами по экологии, — сказал Н.Налибаев.

Акиму области, отметив актуальность вопросов кормообеспечения и подготовки к уборочной кампании, дал необходимые указания.

— Как вы знаете, в прошлом году в Аральском районе выпало мало осадков, засуха привела к падежу 598 голов скота. Чтобы предотвратить повторения ситуации необходимо принять конкретные меры и держать ее на постоянном контроле. Несмотря на то, что сегодня в Аральском и Казалинском районах темпы заготовки кормов высоки по сравнению с прошлым годом, но они ниже, чем в других регионах области. Поэтому, нужно ускорить работу в этом плане. Что касается уборочной кампании, то она должна проводиться в установленном порядке, качественно и планомерно, — отметил аким области.

На совещании также поручено взять на контроль завоз в регион выделенного Правительством мазута по гарантированной цене в соответствии с графиком и своевременную его отгрузку с заводов, обеспечение хозяйств необходимой сельхозтехникой и

запасными частями, заключить договоры по заготовке и поставке кормов с рисоперерабатывающими предприятиями региона.

Кроме того, аким области отметил необходимость создания качественного семенного фонда на следующий аграрный сезон, своевременную оплату за услуги по подаче оросительной воды и погашения задолженностей перед налоговыми органами, завершения уборочных работ до 10 октября т.г.

Не остались без внимания и вопросы диверсификации отрасли, увеличения разновидностей сельскохозяйственных культур, применения оросительных водосберегающих технологий и менее влагопотребляемых сортов риса. В этом плане рекомендовано изучить и внедрить в широкую практику опыт крестьянского хозяйства «Ер-Али». Кроме того, поставлена задача продолжить совместный проект с иранскими инвесторами по выращиванию кукурузы, начать с украинскими учеными экспериментальную посадку сортов сельскохозяйственных культур, своевременно провести ветеринарно-профилактические работы и постоянный мониторинг эпизоотической ситуации в регионе. Участники также обсудили ход подготовки к августовской конференции педагогов и Дню знаний, празднику «Золотая осень».

Аман ЕСЕНОВ

МОДЕРНИЗАЦИЯ ЖКХ

Вторая жизнь вторичного жилья

Более десяти лет в Казахстане реализуется программа модернизации жилищно-коммунального хозяйства, в рамках которой проводится ремонт многоквартирных домов. И если в самом начале качество ремонта вызывало большое количество нареканий со стороны жильцов домов, то в последние годы ситуация изменилась — подрядные организации стали выполнять работу качественно.

Напомним, инициатором программы выступила Национальная лига потребителей Казахстана. Обратившись к Премьер-Министру РК, общественники попросили рассмотреть возможность выдать населению беспроцентные кредиты на решение острых жилищных проблем. Исходили из того, что в советские годы существовал норматив, согласно которому после тридцати лет эксплуатации все государственное жилье подлежало капремонту. Для этого выделялись средства из бюджета, на которые обновлялись все внутридомовые коммуникации.

В период приватизации казахстанцы получили в собственность дома без ремонта, срок эксплуатации многих давно перешагнул тридцатилетний рубеж. Подразумевалось, что государство даст в долг собственникам квартир средства на проведение капитального ремонта, те в свою очередь, выплатят долг

без процентов в течение семи лет. Для малоимущих слоев населения предусматривалась возможность погасить кредит за счет жилищного пособия.

Программу модернизации ЖКХ Правительство страны утвердило 30 апреля 2011 года. До 2015 года кредиты на ремонт выдавались сроком на семь лет, теперь же погасить его можно в течение 15 лет.

Первые отремонтированные дома не принесли желанной радости их жильцам. Как говорят специалисты, самые первые ремонты домов были сделаны некачественно, поскольку жильцы не думали, что им придется выплачивать выданные им кредиты, они практически не контролировали качество работ. В свое время они халатно отнеслись и к выбору подрядчиков, не следили за коммуникациями после ремонта. В итоге остались недовольными.

→ стр. 3

ВПЕРВЫЕ В КАЗАХСТАНЕ

В Кызылорде проходят Дни реки Сырдарьи

В Кызылорде Агентство США по международному развитию (USAID) в партнерстве с акимом Кызылординской области и Арало-Сырдарьинской бассейновой инспекцией Комитета по водным ресурсам проводят праздничные мероприятия, посвященные Дню реки Сырдарьи в Кызылорде. Это делается для того, чтобы подчеркнуть необходимость улучшения трансграничного сотрудничества в управлении водными ресурсами.

Праздник реки начался во вторник с экологической акции по очистке русла реки. Старт был дан от мемориального комплекса «Сыр ана», участники финишировали у мемориала «Коркыта ата». В ней приняли участие около 100 госслужащих водного хозяйства, экологических организаций. Участники собрали 60 мешков мусора.

Вчера в Кызылорде прошел семинар-совещание, в котором участвовали специалисты водного хозяйства, представители USAID, ИД МФСА. С приветственным словом к участ-

никам обратился заместитель председателя Комитета по водным ресурсам Министерства экологии, геологии и природных ресурсов РК Досбол Бекмагамбетов. О необходимости выгодного водного партнёрства говорил руководитель Арало-Сырдарьинской бассейновой инспекции Сейилбек Нурымбетов. Перед участниками выступила также координатор по ИУВР Регионального проекта USAID по водным ресурсам и окружающей среде Анна Иноземцева, главный специалист департамента водных ресурсов ИД МФСА Амирхан Кеншимов и другие.

→ стр. 6



■ ПРЕЗИДЕНТ

← стр. 1 **Казахстан и Азербайджан:
новые горизонты сотрудничества**

Этой награды Ильхам Алиев удостоен за большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между двумя странами.

Программу официального визита Президента Казахстана в Азербайджан продолжили переговоры глав государств с участием членов официальных делегаций. Президенты Касым-Жомарт Токаев и Ильхам Алиев обсудили ключевые вопросы казахско-азербайджанского стратегического партнерства, уделив особое внимание укреплению политического, торгово-экономического, транспортно-транзитного и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Лидер Казахстана вновь выразил признательность за приглашение посетить Баку и проявленное гостеприимство.

— Я вполне удовлетворен состоявшейся встречей в узком составе, в ходе которой мы провели обстоятельный обмен мнениями практически по всем вопросам взаимодействия наших государств в различных сферах сотрудничества. Казахстан и Азербайджан — близкие государства, мы стратегические партнеры и союзники. Сегодня будет подписана Декларация об углублении стратегического партнерства и союзничества между нашими странами, — сказал Глава нашего государства.

Касым-Жомарт Токаев заявил, что прибыл в Азербайджан с особой миссией — для вывода двустороннего сотрудничества на новый уровень. Президент Казахстана подробно остановился на развитии двусторонних торгово-экономических связей.

— Радует, что в последние годы объем торговли значительно вырос, практически в три раза. Но хотел бы заметить, что это, конечно же, не повод заниматься самоуспокоением, полагаю, что возможности наращивания торговли имеются. Правительству наших стран стоит поработать с тем, чтобы уже в самое ближайшее время мы смогли достичь объема торговли между нашими странами до 1 млрд долларов, — сказал Глава государства.

Президент Казахстана так-

же обратил внимание на благоприятные перспективы для развития гуманитарного сотрудничества.

— Полагаю, что в следующем году по договоренности между правительствами наших стран мы могли бы провести декаду культуры Азербайджана в Казахстане. Большой интерес сохраняется к вашей культуре. Мы с большим удовольствием могли бы принять выдающихся представителей азербайджанской культуры в нашей стране, — предложил Касым-Жомарт Токаев.

Президент Азербайджана поблагодарил Главу нашего государства за то, что он принял приглашение посетить Азербайджан.

— Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич, еще раз от всей души хочу Вас приветствовать, сказать — добро пожаловать. Хотел бы выразить благодарность за то, что Вы приняли приглашение и посещаете нас с официальным визитом, который, я уверен, будут иметь большое значение для будущего развития наших отношений. В первую очередь, хотел бы еще раз в присутствии делегаций поблагодарить за награждение меня высшим орденом Республики Казахстан «Алтын Кыран». Для меня большая честь удостоиться этой награды. Я рассматриваю это как свидетельство дружбы и братства наших народов и высокую оценку тому, что Азербайджан делает в плане укрепления наших отношений. Также только что была сделана презентация дара Казахстана Азербайджану — центра творческого развития детей, который будет построен на освобожденных территориях. И это еще одно проявление братского отношения к нашему народу, вклад в дело восстановления Карабаха, — подчеркнул Президент Азербайджана.

Лидер Азербайджана отметил, что сегодня был проведен обстоятельный разговор по широкой повестке дня двусторонних отношений и международной проблематике.

— Конечно, большие планы по развитию транспортно-логистической инфраструктуры. И в Казахстане, и в Азербайджане

не предприняты своевременные действия по созданию этой инфраструктуры. Сейчас речь идет об увеличении объема грузопотока между нашими странами, увеличении транзитного потенциала наших стран. Соответствующие органы уже определенное время активно взаимодействуют в этом направлении. Уверен, что также дадим толчок развитию торгово-экономических отношений. Есть большие резервы для увеличения товарооборота. Мы сегодня по некоторым направлениям будущего торгово-экономического сотрудничества обменялись мнениями. Можем конкретизировать в плане увеличения взаимных поставок. Также большие перспективы и в инвестиционной сфере. И в Казахстане, и в Азербайджане существует позитивный инвестиционный климат. Большой объем иностранных инвестиций. Думаю, что настало время, чтобы мы объединили усилия в этом направлении и участвовали в совместных инвестиционных проектах в Азербайджане, Казахстане и, возможно, в других странах, — сказал Ильхам Алиев.

Наряду с этим Президент Азербайджана напомнил, что недавно одна из центральных улиц Сумгаита была названа в честь видного сына казахского народа, просветителя, тюрколога Ахмета Байтурсынова. Он выразил уверенность, что связи между нашими двумя братскими странами будут успешно развиваться.

По итогам переговоров Президенты Касым-Жомарт Токаев и Ильхам Алиев подписали Декларацию об укреплении стратегических отношений и углублении союзнического взаимодействия между Республикой Казахстан и Азербайджанской Республикой и Комплексную программу развития сотрудничества между Республикой Казахстан и Азербайджанской Республикой на 2022-2026 годы.

Главы государств также провели брифинг для представителей средств массовой информации, а также по итогам переговоров с Лидером Азербайджана Касым-Жомарт Токаев дал заявление для СМИ.

ственных организаций, сегодня их около 1200. Из них 454 активно участвуют в общественной жизни региона. Ежегодно увеличивается объем финансовой поддержки структур гражданского общества через государственный заказ. В нынешнем году внесены изменения в состав совета по взаимодействию и сотрудничеству с неправительственными организациями при акимате области.

В соответствии с поручением акима области на сессии областной Ассамблеи народа Казахстана, для поддержки гражданского сектора в июле т.г. в здании в левобережной части Кызылорды открылся ресурсный центр неправительственных организаций.

Майя АДЕНОВА

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

С юбилеем, Болатбек Бимендеевич!

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев принял нашего земляка, известного хирурга, доктора медицинских наук, профессора, Академика Российской академии медицинских наук, члена Всемирной ассоциации хирургов-гепатологов, отличника здравоохранения Республики Казахстан, Председателя правления АО «Национальный научный центр хирургии имени А.Сызганова» Болатбека Баймаханова по случаю его 60-летия.



Глава региона в своей поздравительной речи отметил особые заслуги, значительный вклад Б.Баймаханова в развитие отечественной медицины. Он пожелал юбиляру крепкого здоровья и успехов в его нелегком труде.

— Ваш опыт всегда очень ценен, — отметил аким области. — Благодаря знаниям, высоким требованиям и трудолюбию вы смогли достичь больших высот.

Н.Налибаев сказал, что вышло решение депутатов областного маслихата о присвоении семи гражданам нашего региона звания «Почетный гражданин Кызылординской области». Среди них и Болатбек Баймаханов. Торжественное награждение обладателей Почетного звания состоится чуть позже.

Динара ЕЛИБАЕВА

Встреча с обладателями грантов

Сразу девять государственных служащих нашего региона стали обладателями гранта Академии государственного управления при Президенте РК. Из них один поступил в докторантуру, остальные — в магистратуру. По этому показателю область вошла в тройку регионов-лидеров.

Наши земляки будут совершенствовать свои знания в столице по выбранным ими специальностям. Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с обладателями грантов, выразил им доверие и пожелал удачи.

— В современном мире мощь страны измеряется прежде всего знаниями граждан. Образование — это высшая ценность. С чередованием эпох и сменой общественных ценностей стремление к непрерывному образованию не меняется. Каждый из вас — образованный и конкурентоспособный гражданин Нового Казахстана, занимающий государственную позицию. Уве-

рен, что в дальнейшем вы совершенствуете свои знания, освоите новые грани государственного управления, вернетесь в родные края и неустанно будете трудиться на благо страны, — отметил Н.Налибаев.

Обладательница гранта Альбина Пирназарова подчеркнула, что в будущем каждый выпускник будет стремиться внести вклад в развитие родного края, реализовать новые проекты, которые будут способствовать дальнейшему социально-экономическому развитию региона.

Глава региона вручил обладателям грантов благодарственные письма.

Пресс-служба акима области

■ ДЕПУТАТСКИЕ КАНИКУЛЫ

Развивая гражданское общество

В Кызылорде состоялась встреча депутата Сената Парламента РК Акмарал Алыназаровой с представителями гражданского общества. В ней приняли участие руководитель областного управления общественного развития Мира Казбекова, представители НПО и СМИ.

В ходе встречи обсуждались задачи по дальнейшему развитию гражданского общества. Первая секция прошла в формате вопрос-ответ с конкретными рекомендациями о механизмах реализации Концепции развития гражданского общества в Республике Казахстан. Вторая секция касалась реализации правил формирования, мониторинга реализации государственного социального заказа и оценки результатов социального заказа. Модератором выступили председа-

тель ОЮЛ «Ассоциация Альянс неправительственных организаций» Анар Изден и директор ОФ «Центр развития инновационных идей «Самрук» Жандос Тусмагамбетов.

В рамках секций были обсуждены основные направления новой концепции развития гражданского общества, участие граждан в принятии решений, механизмы и возможности общественного контроля, конкурентоспособность НПО и др.

На заре независимости в области насчитывалось 15 обще-

ственных организаций, сегодня их около 1200. Из них 454 активно участвуют в общественной жизни региона. Ежегодно увеличивается объем финансовой поддержки структур гражданского общества через государственный заказ. В нынешнем году внесены изменения в состав совета по взаимодействию и сотрудничеству с неправительственными организациями при акимате области.

Майя АДЕНОВА

■ УРОЖАЙ-2022

Жатва набирает ход

Рисоводы области приступили к жатве, им предстоит убрать почти 79 тысяч гектаров. Урожая, по прогнозам аграриев, соберут более 400 тысяч тонн. Ежегодно почти половина тонн шлифованного риса отправляется на экспорт. В этом сезоне были опасения, что экспорт риса запретят, так как чиновники профильных министерств хотели таким образом сдержать цены на рис.

— На днях в области побывал министр сельского хозяйства РК Ербол Карашукеев, он сказал, что экспорт не запретят, — говорит директор ТОО

«Тан ЛТД» Имамзада Шагыртаев. — Мы переживали, что нам не разрешат экспортировать, а у нас кредиты, лизинг, рабочие, много разных долго-

вых обязательств и расходов. Экспорт составляет добрую часть прибыли нашего производства. Мы даем Казахстану 90 процентов от всего объема риса страны, и не все запасы отправляем на продажу за рубеж. Продовольственная безопасность страны для нас прежде всего.

В ТОО «Магжан и К» Сырдарьинского района жатву риса начали три дня назад. Это элитное семеноводческое хозяйство, которое возделывает более трех тысяч гектаров риса. Средняя урожайность здесь ежегодно более 70 центнеров. На поля хозяй-

ства ежедневно выходит современная техника, есть две линии по очистке риса, склады. Семена очищаются на магнитной машине немецкого производства K590, ее мощность 500 килограммов в час. Здесь установлен высокотехнологичный зерноочистительный завод немецкой фирмы «Petkus». «Магжан и К» выращивает и проводит эксперименты с разными сортами риса.

— Почти весь рисовый клин области занят двумя сортами риса — «Лидер» и «Янтарь», — говорит заместитель директора ТОО «Магжан и К»

Дархан Ералиев. — Они хороши для плова. Мы используем семена высокой репродукции, поэтому урожай от них высокие, если соблюдать все технологии. Наши агрономы экспериментируют и с другими сортами риса, но они пока в работе и используются в массовом производстве.

Как отметили в областном управлении сельского хозяйства, к жатве приступили рисоводы южных районов. Аграрии Казалинского и Кармакшинского районов приступят к жатве в начале сентября.

Мира ЖАКИБАЕВА

ЗДОРОВЬЕ

Здравница – ударница!

Большой популярностью и известностью не только среди казахстанцев, но и жителей соседних государств пользуется курорт «Жанакорган», расположенный в одноименном поселке. Район – самый южный, граничит с древним Туркестаном, до которого местные таксисты могут подбросить желающих всего за полчаса. Но не этим славится Жанакорганский регион, в первую очередь – лечебными грязями озера Терискен.

Впервые уникальные лечебные свойства озера были обнаружены в далеком 1918 году русскими военными. Позже на берегу озера появилась лечебница. Ныне «Жанакорган» является одним из старейших грязевых курортов Казахстана. Главный лечебный фактор –

опорно-двигательной системы, довольно успешно лечат гинекологические и ревматологические заболевания.

По рейтинговой оценке Федерации профсоюзов Казахстана санаторий «Жанакорган» стабильно входит в тройку лидеров и по качеству лечения, и

эту красоту сотворили сами работники санатория. Ежедневно в каждую среду и пятницу все 230 работников – от генерального директора до простого рабочего – выходят на работы по озеленению и благоустройству. Результат налицо, на территории лечебницы сейчас растет более пяти тысяч декоративных и плодовых деревьев.

Много труда и души вложил в это дело руководитель санатория Амангелды Абдуллаев. К сожалению, два года назад он ушел из жизни. Нельзя не отметить труд и ветерана лечебницы Оразбека Жангабылова, который до выхода на за-



природные иловые грязи и натуральный солевой раствор – рапа, который по эффективности не имеет аналогов в республике. С начала прошлого столетия курорт существует как лечебная здравница, здесь лечатся и направляют здоровья многие казахстанцы, а также гости из-за рубежа. Лечение здесь в основном направлено на восстановление

по озеленению и благоустройству. Уже при входе на курортную зону начинаешь чувствовать себя так, как будто попал в оазис среди степи. Надо отметить, здешний климат отличается знойным и засушливым летом. Столбики термометра могут подниматься до 50 градусов и выше. Но здесь, посреди буйства зелени дышится очень легко и приятно. И всю

служенный отдых ухаживал за деревьями.

Сейчас в штате санатория есть должность – старший садовод. Влюбленная в свое дело Камила Абжалелова успешно трудится на этой должности. Она обстоятельно и со знанием дела рассказывает о растениях, об их свойствах, о том, какие деревья пригодны для нашего климата. Кстати, в парковой

зоне санатория неплохо прижились сосны – вечнозеленые красавицы хвойных лесов.

– За последние два года высадили 359 саженцев сосны эльдарской и 70 саженцев крымской сосны, они отлично взялись. Ареал последнего включает Крым, главным образом южный склон Яйлы, Кавказ, известны по склонам гор к югу от Геленджика. В древности крымская сосна покрывала чуть ли не все склоны и отроги гор Крыма до морского берега. Продолжительность ее жизни – 500-600 лет. Предпочитает известковые почвы, но растет прекрасно на щебневых и песчаных почвах. Поэтому хорошо подходит и для жанакорганской почвы. Светлолюбива, хорошо растет на открытых солнечных местах, при затенении угнетается и поражается вредителями.

Что касается эльдарской сосны, это вид, являющийся ксеротермическим и эндемичным реликтом третичного периода, в естественном виде сохранился только на хребте Эляр-Оуги в Азербайджане.

Была занесена в Красную книгу СССР, – увлеченно рассказывает К.Абжалелова.

Сосны сохраняют зеленый наряд круглый год, ее хвойный воздух весьма благотворно влияет на здоровье. Среди сосен дышать сразу становится легче, исчезают летающие вирусы, поскольку хвойный воздух насыщен фитонцидами, которые блестяще справляются с бактериями. Поэтому санатории для пациентов с легочными заболеваниями находятся в соснов-

ых борах. Во время эпидемий гриппа, коронавируса и других заболеваний дыхательной системы медики рекомендуют носить пропитанные эфирными хвойными маслами маски. Конечно, специализация Жанакорганского санатория это лечение суставов, урологических и гинекологических болезней, но наличие соснового парка – это, безусловно, отличное дополнение и своеобразный бонус.

Максут ИБРАШЕВ



ТЕЛЕВЕЩАНИЕ

Переходим на «цифру»!



В последние годы наблюдается стремительное развитие технологий, и особенно ярко оно выражается во внедрении новых методов доставки информации. Сложно представить, что еще не так давно изображение было черно-белым, фильмы и передачи смотрели на маленьких телевизорах, зачастую даже без звука, но затем наступила эпоха цветного телевидения, изображение стало передавать цвет, звук доносился из каждого динамика, это был серьезный шаг вперед...

Благодаря внедрению современных технических решений АО «Казтелерадио» с 2018 года в стране начался поэтапный переход на цифровое эфирное вещание, с полным отключением аналогового телевидения. Сегодня сигналы с высоким качеством изображения и звука доступны телезрителям Мангистауской, Туркестанской, Северо-Казахстанской, Карагандинской, Алматинской, Жетысуйской, Павлодарской, Костанайской областей, а также гостям и жителям столицы, Алматы и Шымкента. Охват ЦЭТВ составляет 92,43 процента площади республики.

Что же такое цифровое эфирное телевидение? Простыми словами, это переход на новую технологию доставки сигнала. К примеру, аналоговый сигнал передавал лишь 2-3 канала в сельской местности, был уязвим к погодным явлениям, в связи с чем чаще подвергался искажениям. Цифровое эфирное телевидение позволяет принять более качественное изображение и звук, а главное – увеличить количество транслируемых каналов более чем в два раза – до 30 в областных центрах и до 15 даже в самых отдаленных районах. Помимо этого, абонентам доступны различные сервисы – телепрограмма, краткое описание просматриваемой передачи и прочее. Словом, переход с аналогового вещания – это огромный шаг вперед как для телезрителей, так и для АО «Казтелера-

дио» как национального оператора вещания.

Стать абонентом цифрового эфирного телевидения очень просто – достаточно подключить к телевизору приставку, которая принимает цифровой сигнал и дециметровую антенну, и перед вами полный список отечественных каналов с отличным качеством. Кстати, большинство современных телевизоров уже имеют встроенный приемник цифрового эфирного сигнала, что позволяет смотреть любые программы, не используя приставку. Очень важно, что все каналы, вещаемые в пакете цифрового эфирного ТВ, абсолютно бесплатны.

Таким образом, переход на цифровое эфирное телевидение – это прекрасная возможность смотреть любимые передачи в отличном качестве совершенно бесплатно, находясь даже далеко от областных центров и городов республиканского значения.

Подробная информация о способах подключения и приобретения оборудования доступна на сайте: www.tsetv.kz, а также по телефонам: 8 8000 800 193, с мобильного оператора бесплатно или по номеру 193.

ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

Замена аналогового телевидения на цифровое – процесс мирового масштаба, и Казахстан динамично осваивает «цифровые» просторы. С 2012 года более 87 процентов населения страны перешло

на телевизионный digital-формат.

Казахстанцы отдают предпочтение «цифре», и этому есть ряд объяснений. Но прежде чем рассказать о них, хотелось бы выяснить причину заката аналоговой системы вещания. Аналоговый сигнал очень уязвим для внешнего воздействия, иногда может попросту пропасть, его можно поймать с помощью антенны или же телевизионного кабеля от провайдер. Минусом такого телевидения считаются уязвимость сигнала при помехах, что приводит к плохому качеству изображения и звука. При плохой погоде – ветре, дожде, грозах – сигнал ухудшается, в результате зритель получает картинку с помехами, искаженным звуком или вообще без него. На качество вещания влияет и

отдаленных населенных пунктов.

Развитие цифрового телевизионного вещания позволит увеличить число доступных программ, ввести интерактивное вещание, оказывать дополнительные услуги населению. Также оно поможет устранить диспропорции в охвате населения многопрограммным ТВ вещанием, обеспечить гарантированный равноправный доступ всего населения страны к информационным ресурсам, повысить качество изображения и звукового сопровождения телепрограмм.

Это рождение новой эпохи, и мы являемся не просто свидетелями этой удивительной трансформации, но и активными участниками исторического процесса.

Плюсы без минусов

В Казахстане переход с аналогового на цифровое телевизионное



дальность телестанции. Чем больше расстояние между источником сигнала и пунктом назначения, тем хуже его качество.

Раньше аналоговое телевидение было единственным способом передачи телевизионного изображения и звука, пока не появилось цифровое телевидение. Оно имеет высокий уровень защиты и качество сигнала, который принимается на гораздо больших расстояниях, чем аналоговый. Цифровой сигнал устойчив к помехам и передается телезрителям в первозданном виде, без шумов и искажений даже до самых

вещание начался в 2018 году и принял поистине грандиозный размах. Несколько областей уже шагнули в эру цифрового вещания, охват населения при этом составил свыше 92%. Предполагается, что аналоговое вещание в стране прекратит свое существование в 2025 году.

В чем разница между «аналогом» и «цифрой»? При аналоговом телевидении для передачи изображения и звука используется электрический сигнал и за одной частотой закрепляется один канал. Оно используется со времен появления телевидения, в нем яркость, цвет и звук представле-

ны быстрыми изменениями амплитуды, частоты и фазы потока. Сигнал меняется в неперывном диапазоне и восприимчив к внешнему воздействию, вследствие чего изображение может всячески искажаться. Теряется качество сигнала, если передается на очень отдаленные расстояния, на изображении могут быть блики, «снег», искажения картинки и другие недостатки. Многие фильмы и телепередачи сейчас снимаются в цифровом формате, а в аналоговом формате ТВ не может передать спецэффекты изображения и звука в полном объеме. Поэтому аналоговое ТВ практически изжило себя, оно уступает во всем цифровому вещанию.

Переход на ЦЭТВ открывает новое направление в телевидении, которое близко примыкает и фактически сливается с мобильной связью последующих поколений, обеспечивает прием телевизионных программ как в помещении, так и в движущемся транспорте, а также на мобильных устройствах. Также цифровизация дает возможность приема большего количества телеканалов населением в малых населенных пунктах, при этом значительно сокращая потребление электроэнергии для их передачи.

Такой подход позволяет значительно повысить качество оказываемых услуг телевизионного вещания. Цифровое вещание – это телевидение нового поколения с высокой скоростью передачи сигнала. Оно предлагает больше возможностей и услуг: больше каналов, лучшее качество картинки и звука, электронную почту, мультимедийные приложения, радио, электронную программу передач, которая выводится на экран одним нажатием кнопки, выбор языка субтитров и множество других нововведений. Цифровой сигнал устойчив к помехам и передается телезрителям в первозданном виде, без шумов и искажений даже до самых отдаленных населенных пунктов.

Казахстанцы смогут смотреть отечественные телеканалы в цифровом качестве и без абонентской платы на двух языках – русским и казахском. К 2025 году планируется обеспечить охват цифровым эфирным телевидением не менее 98% населения Республики Казахстан.

ВПЕРВЫЕ В КАЗАХСТАНЕ

В Кызылорде проходят Дни реки Сырдарьи



→ стр. 1 Выступающие отметили важность консолидации всех стран, где протекает Сырдарья. Проблемы реки должны решаться сообща, только так можно будет рационально использовать и распределять между странами воду реки. Стабильность и устойчивое экономическое развитие стран Центральной Азии можно обеспечить только посредством ведения справедливой и конструктивной политики в использовании ресурсов трансграничных рек.

Основной объем стока Сырдарьи формируется в Кыргызстане. Регулирование реки зависит от пяти основных водохранилищ: Токтогульского, Андижанского, Кайраккумского, Чарвакского и Шардаринского, которые образуют Нарын-Сырдарьинский каскад водохранилищ (НСКВ). Во времена СССР все водохранилища работали в ирригационном режиме, что способствовало покрытию дефицита воды в вегетационный период, включая маловодные годы. Основное водохранилище – Токто-

гульское, которое аккумулирует воду в многоводные годы, восполняло дефицит водных ресурсов в маловодные



периоды. С 1994 года режим работы НСКВ как единого водохозяйственного комплекса бассейна нарушился в связи с переходом режима работы

Токтогульского водохранилища с ирригационного на энергетический.

Несмотря на имеющиеся межправительственные соглашения разноректорная водохозяйственная политика государств привела к нарушению установленного режима распределения воды между государствами региона, особенно во время вегетации. Казахстан вынужден ежегодно договариваться с Кыргызстаном и Таджикистаном по обеспечению дополнительных сбросов воды в вегетационный период из водохранилища Токтогул и Бахри Точик для покрытия дефицита поливной воды в Мактааральском и Жетысайском районах. За прошедшее время сотрудничества в трансграничном контексте на различных площадках и встречах в двустороннем и многостороннем форматах, Казахстан продвигает вопрос необходимости разработки механизма использования

создать механизм, например, международный водно-энергетический консорциум. Особое внимание должно быть уделено вопросам вовлечения

новление двух водомерных постов.

Докладчики также поднимали проблемы загрязнения Сырдарьи, водохозяйственной обстановки бассейна



Фото Нурболата Нуржаубая

в деятельность водно-энергетического консорциума частного сектора. Требуется поддержка международных партнеров в привлечении инвестиций. Таким образом, наши страны смогут выработать общее видение для создания механизма взаимовыгодного сотрудничества по использованию водно-энергетических ресурсов бассейна Аральского моря. Вместе с тем, создание взаимовыгодного водно-энергетического сотрудничества должно эффективно взаимодействовать с деятельностью Международного фонда спасения Арала.

До вегетационного периода текущего года филиалом «Казводхоз» за счет собственных средств проведена механическая очистка на 9 каналах республиканской собственности протяженностью 50,2 км, текущий ремонт гидротехнических сооружений в количестве 11 штук и восста-

реки, говорили о применении водосберегающих технологий сельхозпроизводителями, международных проектах развития в казахстанской части бассейна Аральского моря.

На совещании подвели итоги конкурса детского рисунка и конкурса эссе «Реки родного края», наградили лучших работников водного хозяйства и членов Арало-Сырдарьинского Бассейнового совета. Участники также посетили музей водного хозяйства.

Подобные Дни Сырдарьи пройдут в Кыргызстане, Узбекистане и Таджикистане – во всех странах, где протекает Сырдарья. Итоги масштабного праздника подведут на заключительной конференции 27 сентября в Кызылорде. Тогда будет ясна общая картина водного состояния во всех странах и можно будет обозначить план действий по спасению реки.

Мира ЖАКИБАЕВА

ОБРАЗОВАНИЕ

ТиПОвой подход к подготовке кадров

В педагогическом высшем колледже имени Маншук Маметовой прошла секционная работа августовского Совета для педагогов организаций технического и профессионального образования.

Модератором выступил руководитель отдела ТиПО областного управления образования Бекжан Есенбаев. По видеосвязи собравшихся приветствовал вице-президент НАО «Талап» Санжар Татибеков. Он отметил, что Главой государства Касым-Жомарт Токаевым дано поручение комплексно подойти к вопросу развития организаций ТиПО. В соответствии с этим одна из главных задач – обеспечение до 2025 года получения выпускниками 9 классов бесплатного образования в колледжах по рабочим и средним специальностям. Министерством образования на текущий год выделено 128 тысяч грантов на обучение выпускников школ. Из них в наш регион на подготовку молодых специалистов выделено 1600 грантов.

На прошлом августовском форуме педагогов с участием министра просвещения РК была озвучена необходимость повышения требований к колледжам, получающим госзаказ. С введением механизма «деньги вместе со студентом» возникла конкуренция между колледжами, поскольку размещение госзаказа определяется исключительно по выбору студента. Второй год с момента внедрения системы подушевого фи-



нансирования прием абитуриентов на обучение ведется через портал электронного правительства Egov и систему управления колледжем Smart nation. Директор колледжа имени Абылай хана Руслан Дулдул отметил, что сегодня в области наблюдается дефицит специалистов строительной отрасли широкого профиля. Специалисты в сфере интерьер-

квалификации требует много времени, рынок труда не позволяет своевременно начать подготовку специалистов по необходимым квалификациям. В этой связи становится очевидным, что колледжам выгодно выдавать лицензии не на квалификацию, а на специальность.

Директор аграрно-технического высшего колледжа Бакытхан Абдукаримов в своем выступлении подчеркнул, что в рамках проекта «Жас маман» выделено свыше 323 млн тенге. На базе колледжа открыт Центр компетенций «Электромонтажник». По специальностям, включенным в проект «Жас маман», руководством НАО «TALAP» разработаны рабочие учебные программы с учетом методических рекомендаций финской компании «Sorgano Group». По этим программам обучаются около ста студентов.

Как отметила директор педагогического высшего колледжа имени М.Маметовой Жаксыгуль Тоғанова, студенты с 2016 года регулярно принимают участие в национальном чемпионате «WorldSkills Kazakhstan» на республиканском и областном уровнях. Преддипломная практика по специальности проходит в форме демонстрационного экзамена по требованиям этого чемпионата.

По итогам секционной работы приняты рекомендации по обсуждаемым темам.

Майя АДЕНОВА

РЕЙД

Осторожно: открытые колодцы!

В рамках партийного проекта «Бакытты отбасы» областной филиал молодежного крыла «Жастар Рухы» при партии «AMANAT» провел акцию «Безопасный город».

В ней приняли участие депутаты городского маслихата, члены совета по социальным вопросам партии «AMANAT», представители управления по ЧС и другие. Они выявили семь открытых люков в микрорайонах «Мерей», в центральной части города и на центральных улицах.

Открытые люки представляют огромную опасность и угрозу для жизни взрослых и детей, – говорит жительница города Алмагуль Толегенова. – Молодцы партийцы, что взялись за эту проблему.

А еще выяснилось, что подвал многоэтажного дома №3 в микрорайоне «Мерей» заполнен водой и не имеет железных ограждений, что опасно для играющих здесь детей. Кроме того, железные двери электрощитов сломаны, при сильном ветре они могут и вовсе упасть.

По улице Ораза Исаева часть канализационных люков открыта, некоторые огорожены автомобильными шинами, что также может привести к дорожно-транспортным происшествиям или причинению вреда гражданам.

Все выявленные недостатки в ходе рейда направлены в соответствующие ведомства и учреждения, принимаются меры по их устранению.

Майя БАКЫТЖАНКЫЗЫ



РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

УТЕРЯ

Утерянный оригинал сертификата автошколы, выданный ТОО УПЦ «OTAN-KYZYLORDA» (№QZ 0242365) на имя Айтуар Маржан Тойшыбекқызы, считать недействительным.

Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести» и «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-00-52, e-mail: smjarnama@mail.ru



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Отв. секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты. 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент. Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре «Кызылординские вести».
Газета отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», тел. 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки. 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1413
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7181
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована с соответствии с требованиями ст. РК ИСО 9001-200 «Система менеджмента качества».

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz